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Pentru prima școala a 
surdo-muților

Am arătat îritr'un articol trecut 
numărul enorm al surdo-muților din 
țară, care rămân analfabeți din lipsă 
de școale. Deasemenea ne-am expri
mat durerea de a nu avea în Capi
tala țării un adevărat institut al sur
do-muților prin readucerea în Ca
pitală a institutului de surdo-muți 
defa Focșani creiat în 1864 și care 
de! mai bine de 4 ani nu se mai afla 
în localul propriu, fiind îndepărtat 
în case particulare depe străzile ora
șului Focșani.

Sunt în Capitală câteva edificii 
cari au aparținut fostei case regale, 
ca Palatul Cotroceni care ar întruni 
și corespunde în totul nevoilor aces
tui învățământ prin unificarea cu 
celelalte 2 institute 1 din București 
crelate de două decenii cari și ele 
nu corespund în deajuns ca local, 
spațiu de gravitate a învățământului 
spécial și scopului pedagogici fee re
clamă acesta.

Știm cât ne este de mare folos 
acest institut și cât de mare este 
învățătura pentru această categorie 
de oameni care nu se poate pune 
în contact cu realitatea decât prin 
carte.

De ce se neglijează această insti
tuție al cărui jubileu de 85 de ami 
va fi serbat în 1949, odată cu con
gresul internațional'ial surdo-mițțl- 
lor din întreaga lume ce se va 
ține în București, organizat de So
cietatea surdo-muților din România 
cu ocazia jubileului de 30 de ani 
delà fondarea ei. iLa acest congres 
pe lângă delegați de ai societăților 
de surdo-muți din străinătate, vor 
participa și eminenți profesoițj ai 
școalelor de surdo-muți din diferite 
țări.

Ne întrebăm ce\impresie le vom 
procura prin vizitarea acestor insti
tute care sunt și rămân mărturie de 
indiferență, inferioritatea noastră 
culturală și socială față de surdo- 
muții noștri, cari în alte țări mai 
mici de cât a noastră, ca : Bulgaria, 
.care prin marea înțelegere a oame»- 
nflor de stat, a ajuns să aibe în Ca
pitala țării lor ('un (institut modem 
cu tot ce reclamă 'acest învățământ 
și de dimensiuni impresionante de 
cât cel din capitala Franței.

Aceasta se datorește bunei înțe
legeri a șefului statului \ Bulgar, și 
a prieteniei ce există între domnul 
Gheorghji Dimitrov ști*>  surdo-muțî, 
ca și a organelor de învățământ 
care a influențat mult desvoltarea, 
asigurându-i și un frumos nume în 
Ium«. )

) Sunft mai bine de 22 de ani de 
când prin memorii, prin presă (și 
prin -.moțiunea 'delà Congresul in
ternațional din Paris (193?), adre
sată Ministerului Educatei Națio
nale dala noi în care imploram să-și 
îndrepte privirea și asupra școalei 
-noastre,, au fost zadarnice.

Oametiii de pe aceea vreme au 
'fost orbt ori au fost fără suflet și 
fără înțelegere-

Pentru această indiferență noi îi 
disprețuim.

Azi trăim sub flamura unui regim 
popular democratic în ț fruntea ’ că
rora prifveghează oameni carii eu 
suferit, au trăit printre noi, ne-au 
cunoscut și înțeles, în numele acestei 
cunoștințe, în numele lumaniă’ții șf 
in numele a 18.000 de surdo-muți 
din țară îi implorăm ;să *se  ocupe 

:să ne creieze un institut corespun
zător cedându-ne edificiul ce a a- 
parținut fostei case Regale, dease
menea să se înființeze noui institute 
în diferite orașe mari pentru ca să 
aibe locuri toți surdo-muții la învă
țătură. Să se îngrijească și să încu
rajeze pe profesorii devotați cu trup 

•și suflet acestei școale.
Deasemenea spre a pune meto

dele acestora în rând cu progresul 
pedagogiei, ministerul educației na
ționale, trebue să îngrijească de 
pregătirea specială a Corpului di
dactic delà șoselele surdo-muțijlor. 
Să trimită profesori la cursuri în 
străinătate, unde să cunoască meto
dele noui practicate în U.R.S.S. și 
alte țări, apoi să institute cursuri și 
în țara la care să oblige pe toți cei
lalți, cari predau și vor preda la 
aceste școli. : - ' ț

Astfel învățământul va servi cul
tura tuturor categoriilor sociale, își 
va atinge scopul săvârșind și fapte 
de cea mai înaltă morală, înălțarea 
§1 fericirea tuturor.

V. DEVIITRIL'-LEORDA
Artist sculptor

Președintele Soc. Surdo-muților 
din România
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!4 ANI DE SPORT
X

Cel mai plăci*  pentru tinere
tul sun lo mut este' sportul, care prin 
ei își creiază o u <orinlâ . 
piață se distanțează ’ 1
anonimatul timidității, . sufermț
care destinul o dă fiecăru 'ia. 
du-i 'forțe noui și încrec. eT^, 
ziua <te mâine, în lupta veș. 
munca socială.

Pentru acești tineri lipsiți c 
Plet de a lua contact cu muzica
Platon ț sportul pentru ei este » 
lege morală, singura cu care se pot 
bucura in viața lor — până eri în

tunecată.
Cei cari acum 14 ani au Juat par

te la primele întreceri, sportive între 
surdo-muți, azi pat privi cu ochii 
plini de bucurie tineretul care au 
luat un avânt mai mare și cari azi 
sunt și ei prezenți la serbarea celui 
mai important eveniment pentru ei 
,.1 Aprilie’ zi când Tăcerea 'împli
nește 14 ani de activitate neîntre
ruptă în serviciul ridicării nivelului 
lor de sport, cultură și educație fi
zică.

1 Aprilie 1948 e sărbătoarea > ce
lor 14 ani de sport pentru tinerii 
surdo muți din România a „Tăce
rii" — care a făcut un sport de 
masse și care ’în ciuda tuturor vrea 
să ridice pe aceștia la înălțimea 
sportivilor cu grai și auz și să-i\si- 
tueze la nivelul sportului interna
țional al surdo muților.

C. S. „Tăcerea", înființată acum 
14 ani, are cinstea să se mândrească 
fiindcă a supraviețuit tuturor ■■ vre
murilor atât de grele ce au evo
luat — grație conducătorilor pri- 
cepuți ca d-nii V. Dimitriu Leorda, 

Păîș Gheorghe șu subsemnatul.
Sportul surdo muților nu 'va pieri, 

— nici nu va trebui stagnați el va 
trebui să trăiaseă veșnic 'ça Și fldci*  
ra olimpică ce nu se știnge nicio-

Surzenia pentru vorbire
de ECAT. BABRU

In acest fel a procedat Kroiss în
vățând să audă pe fetița G. R. Este 
însă singurul caz, în care s’a ocu
pat cu învățarea auzului.

D-ruI B a dezvoltat procedeul 
său după punctul de vedere psiho
logic. El desvoltă mai mult și după 
un anumit plan, ritmul vorbirii, 
prin învățarea auzului „Dela înce
put se observă sev«r accentuarea 
cuvintelor și alternarea gradată a 
tonurilor după tărie, durată și înăl
țime. Kroiss B., a construit un a- 
nume sistem de cuviințe după înfă
țișarea lor ritmic sonoră și după 
gruparea aceasta a clădit întregul 
său învățământ.

In lucrării^ aale Bezold a supra

iî
si 

■iul 
aată — și fiindcă tineri surdo muți 
mereu se nasc, se înmulțesc}'?— fi 
trec prin sănătoasa educației p fizici, 
cultură și sport ca apoi ca sportivi 
maturi să îmbogățească societatea, 
ca oameni maturi.

Sunt tineri si tinere surdo mute 
în școli cari însă n’au posibilitatea 
însușirilor modeme în orele - libere 
de clasă. Acești tineri școlari își pot 
însuși puterea de a da randament 
mai mare muncii în folosul școlii.

Țoți sportivii de aceiași șuferin 
t*  trebue să se unească într’un sin- 

mănunchi — ca apoi cu o s'm- 
se riclice t0t mal SUS 

gu V0‘ Xtf/e visate încă de acum 
— s^re cm,.
14 . tnû ^rte pe sportivii

1/jT an' mai desp. olimpiada
surdo • mufe români a. '* turi m0~ 
sporturilor de iarnă și spo. 
deme .? surdo muților din Fet>, 
1949 d elà Insbruck și respectiv 
gust 19 49 delà Copenhaga - a$a 
ci cunoscând importanța cu care se 
va cinsti sportul românesc'și lumea 
societății de surdo muți, trebue ca 
toți să muncească cu râvnă în ra- 
mwiile sportive căci „Tăcerea" își 
dă toOtö silința să-i pregătească,'pen
tru sky, atletism, țnatație, ciclism, 
tennis, football, tir, ele.

Solemnitatea celor 14 ani de fiin
ță a tăcerii se \>a face în cadrul 
unei sărbători deosebite pe ziua 
de 25 Aprilie I cri., cu 'care ocazie 
se va disputa și un original match 
de football de tradiție surdo }mu(i 
tineri — surdo muții Oldy boy când 
se va pune în joc o cupă de argint 
..Tăcerea" donată de d. Cristea 
Ștefan.

Sutdo muții din România, cinstiți 
cum se cuvinte sportul și ridîcați-l 
ta adevărata valoare.

GHEORGHE FILOTTI

evaluat rolul sensațiilor de auz. El 
a pierdut din vedere că auzul tre
bue învățat progresiv. Sunt nece
sare mai întâiu imaginile auditive 
în creer daci imprimarea auzului, 
în prealabil. Cu numărul imagini, 
lor crește memoria pt. auz. care ac
tivează ca putere de percepere pt. 
alte imagini noui. Este un vechiu 
principiu ca toată învățarea este 
o apercepție. Așa dar Bteold a 
pierdut din vedere însemnătatea 
imaginilor de auz.

Formăm ei activăm aceste ima
gini pentru aa. să amplificăm astfel 
procesul sufletesc de înțelegere, 
mai ales la cetire.

(continuare în pag. 2)

I



2 RĂSĂRITUL NOSTRU

Cercetătorii ne-iau învățat că ce
tim, gândim, vorbim și auzim în 
hmagini de cuvinte întregi. înce
pem deci învățăm, prin cuvinte nu 
prin sunete izolate, la început prin 
cuvinte lălăite apoi propoizițiuni. 
Asupra acestui procedeu de învă
țământ psihologic global, cercetă
rile lui Kleist, aruncă o lumină 
nouă, strălucitoare.

Răniții la creer cari erau surzi 
pt. sgomot, ton și sunet, auziau cu 
toate aieestea, cuvinte și propoz. 
Alți răniți la ereer, contrariu. Cu 
toate că percepeau sunetele izola
te, erau surzi pt. cuvintele ții pro- 
poz. ce li se spunea. Din aceste ob
servații reiese deslușit că auzul și 
îpelcgeiraa sgomotplor. sunetelor, 
cuvintelor și propoz. este legată de 
câmpuri cu totul deosebit în lobul 
temporal. Fiecare din aceste câm
puri poate fi însuflețit, desvoltat 
sau greu vătămat.

Auzul, cetitul și vorbirea succe
siunii de cuvinte nu este totdeauna 
în stare să înțeleagă tonuri și sune
te izolate care i se spun bolnavu
lui sau pe care ar vrea să le co- 
mu-.tibe. • .

Eleva lui Barezi P. auzia mii de 
cuvinte și propoz., dar nu auzia to
nurile .izolate delà pian. Observă
rile lui Barezi și Ranschburg se 
complotează perfect cu rezultatele 
cercetărilor lui Kleist asupra surdi
tății crerului afazie sensorice.

Procedeul natural în școlile (Ie 
s.m. este așa dar învățarea totalită
ții de auz, obesrvare cetire și vor
bire, care la cei fără auz nu se poa
te desvolta delà sine, llipsindu-le 
imaginile coresp. Unora li se im
pune întrebarea dacă constatările 
lui Kledst contrazic oarecum pe a- 
celea ale lud B. Ranschburg, sau 
dacă procdeul lui B. nu contrazic 
principiile până acum valabile ale 
lui Helholtz, Bezold și Karl Stumpf 
cari ne învață că sunetul se for
mează dintr’un ansamblu al tonu
rilor de bază și al tonurilor îanil- 
te că prin legătură curgătore a su
netelor se formează și se aud întâiu 
cuvinte și că prin așezarea logică» 
cuvintelor se alcătuiesc propozițiu- 
nile.

In „Metodica învățării auzului’ , 
Kroiss scrie ca pt. sensațidle de su
net și pentru auzilrea cuvintelor, 
trebue să existe în creer urme (en- 
grame) cu care să fie în relație și 
care să perceapă să contopească și 
chiar să transforme noile impresii.

Kleist ne .arată acum că „ultima 
pătură” cum denumește Stumpf 
țesutul temporal, nu este un sim
plu domeniu oarecare izolat ci ma-, 
multe câmpuri cari colaborează.

Fiecare din aceste câmpuri, are 
activitatea di însărcinarea sa deo
sebită și poate fi apt, sau inapt, ne- 
desvoltat sau rănit.

Deaceea găsla Kleist la răniții 
săi surditate de sgomot de ton, de 
sunet ș.a.m.d. după cum erau ră
nite câmpurile corespunzătoare.

Desigur că vibrațiile excitau la 
acești răniți fibrele nervoase ale 
pielii (membrana barilaris) în melc, 
aceste excitări se transmiteau de 
nervul auzului la țesutul temporal 
dar acolo erau primite numai de 
câmpurile sănătoase, nu și de cele 
rănite. Astfel rănitul ân războiu, 
auzia sunete, dar riauzia cuvinte 
pt. că era lovit câmpul cuvintelor 
ori altul n’auzea sunete, ci auzia 
cuvinte, ori propoz. dar nu era au
zit sunetul.

Astfel era și cazul elevei P a lui 
Barezi, care auzia mlii de cuvinte și 
propoz. dar riauzáa deloc tonurile 
delà pian. Celulele din câmpul su
netelor complet nedesvoltate și in
capabile de simțire și dimpotrivă 
celulele din câmpul cuv. și propoz. 
care au putut fi aative. Trebue să 
presupunem că erau sănătoase și 
căile de comunicație între celule, 
dar câmpul tomurilor rămas izolat. 
In câmpul cuv. și propoz. celulele 
de sensație și memorie fiind încă 
vii iar prin învățarea auzului exci. 
täte Și irigate cu sânge și hrană, æ 
vor desvolta din ce ân ce mai mult, 

vor davni active șâ var învăța să 
audă.

Atsfei, considerate constatările 
lui Kleist și învățăm, lui Barezi nu 
constituesc o contrazicere a princi
piilor lui Helmholtz, Bezold și Karl 
Stumpf, ci dar o completare a lor, 
o decsvoltare aprofundare și limpe
zire.

Reiese de aci că învățarea auzu
lui se poate face ,cu succes, numai în 
însă n«rvii auzului sunt complet 
surd ci are organul auzului total 
sau în parte activ iar centrii' audi
tivi capabili să se desvotte. Dacă 
cazul când opilul nu este complet 
distruși de «x. prin puroire iș dacă 
celulele corespunzătoare nu sunt 
dezvoltate deloc așa că nu mai pot 
primi auzul este zadarnică. De a- 
ceea îniante de a începe cu instrui
rea auzului, trebue o examinare a- 
mănunțită a fiecărui caz.

In învățăm, său, Barezi între, 
biunțează „optifonul” oare constată 
din megafon, microfon, oglindă și 
asaultătr la cap (Kopfhörer) pt. a 
stimula cât mai mult posibil câm
purile audiției din creer; Au făcut 
bune servirai până acum, oglinda, 
pâlnia de auz, scândura de vibra
ție, simplificatorul și diferitele a-

■MKHSH

Surdo-muții ca membri ai societății
Mefoda aceasta este încă la înce

put. Trebu'e mul: exercitată și tre
bue preJucraiă ș’1 pe drie științi
fică a opt să fie discultată nțr’o a- 
dunare a învățătorilor.

Invățămân'.ul sutrdomiuțfi.or este 
ața de obositor a'âit pentru elevi cât 
și pentru învățător încă: arce îm
bunătățiri și ușurare este saliUta'ă cu 
bucur e.

Trebuie să fim. mulțumitor' Oui 
Brauckmann și D-ne Sethe blauer 
cât și învățătorilor cari mereu cau'ă 
și exerc’îă drumuri noul. Căai cine 
se mulțumește numai cu iceeace sitié 
nu poate ț ne pas cu progresul și cu 
descciperririle noul.

O împărțre mai exac'ă după da
tare ș' după aiute. Trebue revăzut 
planul de învățământ aï surdo mu- 
țiior deoarece în timpur ie noul ni
velul de dotare medie în i nălbi tute a 
scăzut.

Aceasta se expTrică întrucât numă
rul celor brie do'ați a scăzut din 
oauza progreselor med cine’, și nu
mărul cetar slab dotați, a crescut de
oarece au fos: itrirn'și lia înst'ltu'*«  
toii ce’ slalbi dotați dri șed le pri
mare. Și numărul orelor pen'ru în
vățarea vorbire! a scăzut In anul 
1938 erau prevăzute 7 Ore pe z . 
Astăzi avem numai 4 ore în care se 
cuprind și orbie de g'mnas’J’că, de 
înot (?!) de desen și lucru manual, 
gospodăria. Pe deasupra s’a mărit și 
numărul elevilor — peste zece — pe 
când mai înainte nu putea să treacă 
de 8—10 elevi. Urmarea este că re
zultatele nu numa’ ating culmea de 
mai înainte. învățământul a ajuns la 
liinia med e a celor sub normal, do
tați cu resturi de auz. Trebu’e să ne 
mulțumim cu rezultate medie.

O schimbare în b’ne e posibilă 
dacă numărul elevilor într’o claisă 
dev'ne mai m’c și dacă se face o 
împărțire mal exactă a elevilor după 
dotarea for.

In Elveț'a s’a discutat mult asu
pra șcdlllor pentru ccp’lii cu resturi. 
Aceștia nu pot laice progres în sco
liile primare și n’ci în acele de s. 
muț1 dec' ei au nevo'e de școli spe
ri ele.

D ficultătile constau în cheltuelcle 
mari ce necesită aceste școlii. Pentru 
o parte a Elveției s’a rezolvat ehes
te pentru cei silabi dotați cu res'uri 
de auz sunt ins'tute defja Turbenthal. 
Bettingen și Bremgarten, iar pentru 
ce’. ma' bine dotați s’au adăogat 
clase ta școlile primare d'n orașele 
mai mar' . Copii din celelale reg uni 
ar trebui să învețe în clase de adu
nare (d'n mai multe comune), dar a- 
acestea ar avea desavanitajul că sunt 
prea mul+e clase, cu cop’i puțini și 
un s’ngur învățător.

Soluț’a cea mai nimerită ar fi ca 
institutele existente să fie împărțite 
după dotarea elevilor și după restu
rile de autz.

Un progres este Că învățătorii; d'n 
toată Elveția se întrunesc din t'mp 
în Ump și discută problemele despre 

parate electrice cari trebue să am
plifice sensațiile auditive chiar și 
prin simțul tactil. Dacă și în ce fel 
aceste aparate pot fi perfecționate, 
va arăta viitorul.

Educația auzului prin învățăm. 
Schorsch care a luat parte la lec
țiile lui B. a pus întrebarea cum 
se va desfășura învățământul pe 
treapta mijlocie și superioară, mai 
ales pt. cursul real și pt. matema
tică. Trebue făcut un program a- 
supra întregului învățământ, pa 
materiii și specialități. Se spunea 
înainte, că știința e putere; canti
tatea era lucrul principal, indife
rent de sens și asimilare. Dar „sim
țul sănătos al învățăturii se Opun« 
acestui materialism didactic” 
(Dörpfeld).

Pe baza principiului că valoarea 
omului nu constă în știința pură ci 
în voință, Herbert a dat întregii 
pedagogii un scop nou și limpede 
Orice cunoștință trebue să ia naș
tere din trăirea afectivă, prin in
tuiție, să provoace interes multila
teral și să fie stimulent pt. activi
tatea proprie. Voința activată pro
prie. Voința activată să dirijeze 
formarea personalității.

(Sfârșitul în Nr viitor)

cele ma i bune metode și soiuț'B 
ches'furiilor mai grele,

O continuare a instmeț'e’ absol
venților, prelungiriea timpurii de 
școală.

In comparaț’e cu cei normal', v'a- 
ța șp’ri.uaîă a celor fără taiuiz pri
mește f. puține sit'mutante.

S’au făcut câteva încercări în El
veția pti instru’rea lor mai departe. 
La Zürich s’au întrunit uceni'di. câ
teva ore, în f ecare săptămână și s’au 
făcut CecWi în legă:ură cu meser a 
lor. In anul 1932- s’a adăugat șccalei 
de meserii o clasă pen'ru cei fără 
auZ. O al*tă  soluț'e ar fi cursuri re
gulate după exemplul oraișulu Ber
na. Pentru cei de’ja țară ar trebui 
să se complec'.eze

Să se înființeze cursuri de comple
tarea cunoșt nțelor penjiru cd'.' nu
t’n două săptămâni.

S’au făcut cu această împrejurare 
încercări de mbunătățilre a expri- 
mări'-i. Rezultatul a fost că mulți 
n’au mai ven t. Pe urmă s’a comple
tat cu dritractîiii și recreație. Cursu
rile acestea au desavantajul că sunt 
prea scurte, dar se restab feste atun
ci legătura d n'rie elevi și absolvenți. 
Revista „Prietenul! surdo mutului.’’ 
delà 1929—32, a fost ș’ un început fa- 
vorabd'. cu lectură po'riviitiă pentru 
surdo muți. Un pas mai departe s’a 
făcut prin înființarea unei mici bi- 
bl'oteci a surdo muțttor Și mai priel
nic ar fi o prelung re a timpului de 
școală și colbnî de învățământ. în 
pro'eat.

Până acum elevi părăseau școala 
la 15—16 ani tocmai la mijl'locul des- 
vollarii spirituale și corporale ier 
anii de matur'täte sunt de mare în- 
semnătafe pentru învățarea limbi. 
Deci un al 9-lea șil al 10-lea an șco
lar ar ajuta să se învețe mult mai 
brie cet’rea și vorb'rea. Avantajul ar 
fi ca în aceste clase rămân toți co
piii delà școală pe când ia. cursuri ar 
verif mai puțni. D'n anul 1928—36 
învățământul de nouă ani, a deven't 
obligatoriu. Este sigur că mult’ pă
rinți își vor l'ăsa cop'lui șl al 10-lea 
an, și ca să nu ifile prea muilt, se vor 
'face după am’ază cursuri teoretica 
ier d'mineaița, cursuri practice.

In colon'ile de învățământ es‘e o- 
caz'e die vonb’re și instrucție în le
gătură 'cu ocupat! le.

Foarte interesant este pro'ec'utt 
pentru o școală de pregătire (sau 
grăd'nâiță) unde copii sunt observat 
și apoi repartizați după dotarea cor.

S’a constatat că mulț surdo muți 
nu sunt potriviți pentru mesera 
pe care au învățaitjo. Urmările sunt, 
conflie'e cu maes.rul, conced' erea, 
lipsa de lucru, descurajarea, deca
dență generef.ă. In alte cazuri surdo 
muți n’au învățat n’c'-o meserie fie 
d'n cauza cheltuelillor necesare, fie 
d'n miărg'n’rea părinților or' d'n dra
gostea lor exagerată. In toate aceste 
Cazuri, d'n punct de vedere écono
me este o p'erdere de energie ști pe 
de altă parte, ei canst'tuesc o pova- 

tă pentru £am-î a întreagă șt chiar 
o prlmejd e pentnu soc etate. Este 
dlator a instâttu.elor de a îndruma 
pe părinți șl a pregăti pe elevi pen
tru alegerea cea mai nVner ti a me
seriei.

O meser e, cfLar daieă nu e tot
deauna pdxctică flaci pe surd oenuô 
mai independent șdul rid că dntr-o 
stare > nier oară.

Deoarece la sfătu rea pentru me
serie ne adresăm nu numai elevilor 
că și părinților, ar fi b ne să se pu- 
blioe o călăuză în .prvnța meser lor 
oare să indice meser iile po r v te 
pentru surdo muți și oalităț le coapo- 
rale și sp'ri tuale care se cer pontru 
învățarea fiecărei meser 1. Această 
călăuză ar trebu împăriț tă păr ritlor 
a’ căror copii părăsesc în curând in
stitutul și chiar cu ef.evii să se ce
tească și să se explice. Sunt convo
cat i părinț i copiilor den ui.ima Cla
să, împreună >cu preotul, maestrul și 
toți învățătorii pentru îndrumări. Nu 
e destul atâ:a ci este bne dacă în
vățător i s’au în legătură cu maeștrii 
elev-lor ucenici, și daiu sfaur. când 
este nevo'e deoarece cunosc mai b ne 
ifirea s mțurilor. Deci pe lângă lă
murirea păriinț. lor pentru meser • 
cqp.iúor, e foarte necesar patronajul 
ucenicilor surdo muți.

Acest lucru s’a făout la Institutul 
dn Zür ch încă de 100 ani. După 
terminarea școlii, dtnstitutul' aducea 
pe elevi la un maestru d n aprope- 
re> ucenicii locuiau mal departe în 
institut și făceau zln’c încă două 
ore de învățământ

Mai tâartzu, desființându-se inter
na .ul ucenicii or, din bpsă de locit., 
patronajul a rămas.

D n anuarul surdo muțUor reiese 
că- 'începând cu anul 18Ș2, patronajul 
a încetat cu totul dalt f ind sp r-tul 
de ndepenclcnță al timpului. A fost 
un răiu pentiu surdo muți, cari rămân 
fără protecția școaiei. Starea axceasta 
se remed ază în apuc 1909 pr n în- 
fințarea esPc'aiție. preoțești pen'ru 
.lurdo muți. Aceștia, prin ocupaț’a 
lor, po. să file de mult ajutor surdo 
mUt'Űor vrii'tându-i și ajutându-1 
ch ar bănește, căci au ffin mâni lor 
și asistența socială. Un alț ajutor 
panitru Instiîu.ul dto Zürich a fost 
înfii nțarea patronajului de către în
vățătorii ns.'tuiului. Fiecare absol
vent rămânea în gr ja unu învăță
tor cel puțin în timpul învățării me
seriei și — dacă era necesar — Și 
mai târz’u, cu deosebre pentru fete, 
care sunt mai expuse. Unde nu era 
nevo'e de patronaj, învăță.arul șe 
mulțumea să întrețnă reiațiuni prie
tenești între instituit și fam lie.

Mai însemnat decât sfăturea spre 
meserie și patronaj, surit: ateliereCe. 
locuința și căm nele pentru bă*eți  și 
pentru fete. In privința această, 
deoseb m trei grupe de ucenici:

1. Cei brie do.ați cari pot fi lăsați 
liberi. întrucât; se pot înțelege cu lu
mea;

2. Cei cari sunt în stere să învețe 
o meserie, dar n’ar putea să se în
țeleagă cu un meșter și grupa III-a 
cea mai slabă, ucenici slab dotat , de 
care trebuie să se îngrjească c neva 
în mod permanent și car. nu pat să 
învețe o meserie. Pentru ei s’aiu fă
cut institute specaile CJa Thurbentrial 
și Zürich).

Mai însemnată este grupa doua 
oare este mai mare decât ne închi
puim și pentru «are trebue negreșit 
înființate atei ere și cămine.

RtmUl vrem’’ , accelera: ifiind- cei 
sănătoș n’au timp și răbdare să se 
ocupe și să se înțeleagă cu surdo 
muți. De aci rezultă neînțelegeri și 
neplăceri pentru umil și pentru alții

In 1930 s’a luat ho.ărîrea să se în
ființeze o colon e de muncă pentru 
băieții surdo muți. Aceasta este o 
formă mai potriv-ită, a patronajului 
de mai înainte. începutul a fost mo
dest: un atei er de croitor e ș. un că
min unde puteau să úucreze și cei 
dn afară de colonie.

In afară de această «rionle, s’a în
ființat 'la Zűr eh, în 1931 un m c că
ra n cu atelier pen.ru p'elărie artis
tică. In anul 1934, atefierul' avea IS 
lucrători surdo muți.

In cele d n urmă, prim’ndu-sș o 
donație mai mare (160.000 franci) s’a 
cumpărat o icasă unde, în anul 1935, 
au fost contopite aiteflierele de croi
torie șî de pielărie.

Un m'c început de ae'stanță a fe- 
itfior surdo mute l-a făcu: Ot ba 
Fries care, după retragerea ei delà 
catedră, a ț nut la dânsa cu locuin
ța, patu surdo muț , le-a . procurat 
pas'bili lăți de lulcru șl s’a îngrijit 
de ele ca o mamă. Este de datoria 
asistenții soc'ale, ca*  acest început aâ 
fe desvoltat.
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